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Paperl

+d : {Iff cF+ a si.R Aftis s,t n{il d sio {Irr t
Nore : Answer all QEslions. All Question canr equl maks

.4dl unit{
l. RSF].1 dd ft i rd6 <10 crd rooooo s{dr 3i+r + ftis 4a cfa 3ifl. ffff{q,rr

3irn<r 3rqF+d r+ar rlRr riqEsr{ iq s,1

rEq qr+.r r{ < 6 Q r ffFr{q $R-d) qrier w < 6 (, < ,tft-trq sfEd) irs siFiq
ql" w isoooo 3i{t }g qr+<r mR E\r $ff 3ir+{qn 6i crgql.d <r d qER w
qIier ft'qr .rqr r Sdtr ffi ,oo $fl srqEd lii rri ii ni-{ .!.n sir.r d {ft or
llrflr rS fl crqr ftdq i R 1oo 3rr sr{Ed El'i .rn q qrrfl al {ft 6l T.ffir
{ff ftqr| .{ 3i{i d s< 6r ftqr.rqr 3ik qrt ii { B cFd ii{r al <1 + Wt d Fq n
FFilid fl ft_fl 'rql c'Er:T6 ridl chEii dB{ I

Hindustan Tlres Ltd. issued appliation for 100000 equity shdres of ll0 each, a1a

premiun of<4 per sha.e,1he mount *as payable m follows:on application <6

(including <2 premium), on allohent <6 (including <2 premiun), baldce on fi6t

Application lbr 1,50.000 shares were received. Allolmenl was made to all applicanls

on pro-r.le basis. subodb rowhom200 shares rvere allotted, f.iledio pay.llohedt
and call money. vikram to whom 100 sh.res rvere dlloLted liiled 10 pay lhe c.11

money. These shares were lorfeiled and afteNards ie-issued @<8 per shae fully
paid-up. Pass the necessary Joumal eniries.

i'w/Or
WD6I{ cryil d fis ffir nrr {isF irqaff ft{q !dl€n L .{rd {qar n -ii
.id qfttuqi d Elff t st Atu\ I

Explain lhe provision regdding the issue and redemption ofpreil:ence shares. Give
the Jownal entries thal are madc in lhis conneclion.

a6dlunirII
2. 30.9.2017 +] sw ftiFl& 6r {ql.rr $r tu€ Rr rrdi [ff .]o lla ,oooo ivlil i

in{tud !fr +rr FqRrji q <riiEli 6r tu4q fiq{.r .rl
X Company I-td, Wcnt irto voluntary liquidalion on 30.09.2017 a1 which date i1s

capir.l consisred of 20.000 shares of a l0 each tully paid and palticultrs of assers od
liabililies were asunder' a

qffi + nltr Machinerywhich rcaliscd
6s i a{s sbck shich reahed 2,ooooo

ffit n cqdr Deblos shich ealised
3ryqlhd +{El{ Unsecured crediloE

TcltuaR arE]I (qd 6'ffi a 6 qlE a 3r.lF +dr
2.aooo{ sf.r)PreErential croditoB (including

< 24000 fo! mpaid salary of a e,nploye due for 6 montho



{rfud d{dn(s{6 Er{ cin{mi t sri d dm {{d
a3ooooo) secured creditos (securiiies by themselves

realised <300000)

1o% *wre (qrqlqR w) l0% Debentules (having floating
chese)
ft€r.6 6r qrR E6 ssd Er{r {qrdlii i {W El rl {ft ({r]}d tui n 3ntufl
o) yild 6{A Er) w a% .!.n orgrftc ffi d g,mt olt d {RT q{ ,% FR-{d
ftfl .rql {cr!i .aq <2s00 oldff aq {Ed <15soo gq I sllcr dl id& n6 (6 a{
A Ii! Tq!-jl q{ qrs ?g qn

iiFr.6 61 3rF.ic nsr f{srq +q]1 olG\ I

The liquidalofs remue.alion was lned at 4% on the assers retired by him including
surplus ftom secured c.editors dd 2% on thc amoul paid to unseculed cr.ditors.
Theliquidarion expenses camo 10 <15.800 in cluding <2800legalcha.ges. TIE
interesl on debenturq was due ibr one ,ear to the dale of winding-up.
Irep&e the liquidalofs fin.l sl.lemdt of dccounr.

sercr/or
dnFErfi fi{rq 6l +qR 6{i + ftr 6qfl 3itftq.Id Flfirq c'a!'Fit 6r "fi alGr
dqn dF{ Erfl 1}crnr or r{n *fu! I

Menlion various lrovisions ofconpanies acl for prepdation ofsLtemenl ofprofi1
ddlosand give a specimen olstatemenl ofprofitand loss.

aFr{runit III
ftqr.ii * Eii ai r.rfl G,fiEpii d 3 q{ d @r fr artrd gfu d c'rsN

(a) Ea $qftsi <lsooooo

(b) ro chTd s.+rer sMtr{fi <rooooo

(c) FEIA 3 ad ol d.r ro11-23000o<. ,o1r-lsoooo< $i r013-28oooo<

(d) ,011 oI oiltq T6!, 3oooo< + 3lfi{ditud ?iIr

(e) g[4l or Efud qrR Fld ,oooo< sr66
(0 rS ron d qqHrq ri Erlrq rdl{ <{ l?l:rdrtud {fi w io"/, A l

(g) 3< iTffi or {dqrr {d 3 a{ + ftr 10% w 736oat i
From tle lbllowing particulas the value ofgoodsill by the dNity method based at

three year's lurcbase o f super pro fit.
(a) Net Asers < 1500000
(b) l0%Co\,t. Sccuities < 200000
(c) Net profit ofpast 3yeds a 230000 in 2011, a180000 in 2012 ard a280000 in

2413.
(d) Theclosing stock for201l wd oven valued by < 30000.
(e) Fai. remunerarion ofowne.<20,000 pe.amun.
(l) Normal rate ofretm in sinilar type o f business l0oz on calital employed.
(g) ilEpresentlalueofannuitorof<3 for 3yem at 10% is <7.460,r

ot.rd/Or
Gi{ii d T.qr6{ t $c dr s{{h i ? ciyi + I.dr6r +1 sra!{6 tur cRREldtr +
+fi t ? i.'yi A Td + lqrf{d 6{i .la q.+'t 6} ffi$E}
whal do you mca.1 by valualion of shdres? Under which circumstanccs the valuation
olshdes is neededl Explain the f&1os affecting vdlue ofshees.



rod,{Jnit iv
4. rdirtq i fiq @r irqsi t ? rqil_6rq A s{AYIii. dnn (c asi 6r .fi dft{

what do you udde$Lnd by Amalgmation? Explain its objeclives. adv laecs and

3r,ra/Or
Fla ft. 61 3r qr{ ,o1a a't toEr qrF

The following was the Balance sheet ofshiv Ltd. As on 3l"rMdrch 20l4 :

1i{i.r Parlicula6 {lir Amount {
L ei \fd il&d Equity and L,abilities

1 s:Enfid 61 6lq: Sharehotders Funds:

FFihd 3iYI gdi : Issued shre c.pir.l
5oooo, ro% {qiD_6R 3is, cFr 3rYr rlo
50000. l0%preference sharesof al0 each

1o0oo0 {{dr 3ifl cft 3ifl {10

l00000Equi1y shtrq ofal0 each

Erq ErF or ft'flq (tft_c ns)
{ Statement ofprofit md loss(Debit baldce) G00000)

,. i{ nrqqfud : Non-curc.1-liabiliticsl
1r ?,rllr, Il%Debentures

3. rlr(-si1d : Cmenl Li.bilnies
amnR_4r ?q Trade payable

qm loral Gldo-6d

1 .1r Elqsqftuqi , Non-curenr assets:

, qr{TErfuqi : CurenlAsets:

anqfto lnrn Trade receivable

ilas < i6g gd cash ud cash

3r{ 4q sqffrqi : other cunent Assets:

s]!]rnlid hflT{ 6q Unanorlised En!.: Adveni

tL

3rfiltfi {{:n( : Additional Inforution:
(3r) aaoooo 6ffi er1?qid 61 96 qFnli'd <r1i'd tt

Thee is a contingenl liabiliiies lor No.kmed s ohlensalion <40000
(E) Lctcr61{ silr ri?-S t .r tr{ 3 n{ 6r .r,ri$ i.r qld i r

TO n d+di 6ti 
"n 

Frqitu( +rrr dEd d.r{-
Preference shdes re cutuulative and dividends are in arrears for three ye6,

A reconslruction scheme stating the following 1em sd duty allroled:
r. r+6 {dqrc WID6R oilr d eerdq <a Ji'{r gl+,n, ffi + <, + {{a ra fl

1r% {cilsR 3i1l Fr+,i I {cl{i6r1 3i.[nllq] i iq anrill or 2/3 qn iil iqn
i'qr 3n{ ts A {.4 s=i rr{fl Gi$ ffi+



Each cxisrhg prefcronce sharc is to bc reduce to a4 ofwhich a2 will be
represenled by new 12% preilrence share and <2 by new equity shares.

Preference shre holdeB waive 2/3 of dividend deds ed receive shdes for the

,. cd6 {d!rr s{dr 3i{l q-s{. 250 16 ffi,r
Each oxistiry equily shtues is to be reduce to <2.50

3. cd6 <10 A iaqtr, + irci <5 qrdr ir.fl 13% ,E!Fr:l <2.50 irr \16:r{rr i2%

{r1tu6r{ 3rn 3ik <r 50 or 16 T?r srfl G'{ 1}dqr r

s,rnF qrErn + qrq. Tcituflr s F.rdr 3irii o) .10 ni <i{i n r#or.l Rqr

E&h <l0ofdebdture islobe exchadge fo. <5 ofnew 13%debentures, one

new 12% p.eference shde ol <2.50 and one neN equily share of12.50.
After the above tians&lions, both preleience dd equily shdes are to be

co.solidaled into shdes of < l0 each.

4 sr6tu6 ft€r d €El{.I ii ri5ooo ti tI3

ConlinSenl liabilty materialised to be the exlent of < I 5000.

5. ir,t 3.$q sqtud {!rF +1 ql+ e 3i{ s{d {.it d r550oo scfttud a+ B
ai {-l r-1t sn F 619 iE ar ? i ?n ,rF FFF i- 

- 
6 _.:r

gw6 T{ d 3Xcld it 6q tuqr Rrg]rr I

3rq 3,-E1{6 qd cidBqi o1l den €yirEF lirgr {rr{i
All intmgible assets ale to be eliminated md bad debls of<55000 ro be srillen
o1l The balance of cap ilal roductio, Account if or. is usedforwliling down.
Building. plant od irvontorica into ralio ofthcn book valuc.

You re.equned b give.journal entries and revised balance shed.

5dts/Unil-v
5. {F!'(1 oq+ A &+ d {.{{r n i}qit?ic a't s<r6!q eG-< srrun

Explain silh exatuples oflhe following in the content ofholding company accounl.

0r) 3.driEnli fdd di Ir,rfl Calculat€ ofmmorily interest

{q) atf.lr rqr dn1 Utrealised profit
(g 3<n 6qfi q.r€R Inler-company transjtion

ot.rqrlor
Frqftitud {{r]3n A 3.r1!Iri w qnfud 1iA {rTqi ,

I.omthebalance sheels ard jnfomaiion givon below prepare a

consolidaled h,l,n.e (heers:



3r ,roi4 4l Balaice sheers (As ar ll.l.20l4)

II

qqfl \ri flft-t Equiry and Liabilities:

.itHrfi 6lE shareholdes tundsl

iq$, radrd Tkd 3i1I Shars of tl each lully paid

ri@ qd tu{q, Resere dd surplu:

inq-Erli li{lll-3ii)fl Statement ofP&L surplus

-r{ ?rT.rR: cudcrt Liabiliries:

ffn{ Crcditos bilh payable

& nr(*qtuqi Non-curenl-Nsets:

.{lt snrltusr lixed asers

S Ltd. i 6@ 3r-{ 1500 shares in S Ltd.

{rr sqftqi : Curenl assels:

arnltd m : Trade reccivablo :

fi.a fnd Bilh receivablc

(3r) tuq in& 6t H Lrd. iSLtd. d 3r{r iFq ffr} tl'S+ 3l< s ftif+& i
sd drq Ecrff_d fu_4r t tfur ss FrlU 61 6ooa 6r tiqq q.a + A 6r
All lhe !.ofiLs of s Ltd. Have been edned sirce thc shalcs were requied by H
Ltd. but there was al.eady the reseNes of a600 al the date.

(q) 5 liFl& Er{r d6r{ liri g! €1n tu'd H ftfr.€ + c4r t S ltftri s+t +
aroo A &d lJrr lil B

The bills accepted by S Ltd. ,{re all in favou. ofH L1d. who
discounled <200 of lheh.

(n) S ftiFi& 61 €lff 
"qtuil or,oo< i qto6 {iqr6i i}ar ru

Fixed assels ofs Ltd. are ov*dluedbya200.
f<) ftft':E d r6fhn n 5oo< 6r t€r qrd lllffd i R isi S faB'€ $

Asr {d q{ ,5 % anr q{ lirqr i
The invcntories ofH Ltd. Idcludes 4500 bought from S Ltd. a1a

lroin 25% on i.voice price.

H ltlt;€ s ftift;€

1000

2000

1000

,1000

12000

2000

600

1200

6t00

8000

1300

100

r200

2400

t?00

17000 5300


